

## 数说非凡十年

◎2012年到2021年这十年来,南岳区生产总值由22.89亿元增长到了52.85亿元,年均增长8.9%;

◎十年间,全区社会消费品零售总额由13.75亿元增长到了42.98亿元,年均增长11%;

◎十年间,该区年接待游客由608万人次增长到了1316万人次,年均增长9.3%;

◎十年间,南岳区全体居民人均可支配收入由26137元增长到了48740元,年均增长8.38%。

# 南岳:起舞山水间 筑梦新时代

■策划/旷慧忠 文/衡阳日报全媒体记者 刘思远 通讯员 文兰 图/南岳区委宣传部提供

回雁为首,岳麓为足,七十二峰婉转八百里,唯有南岳独如飞。

梵音古道漫步,清幽梦幻;祝融小镇夜游,唯美浪漫;水濂攀岩戏水,刺激凉爽;红星亲子骑行,趣味盎然;杉湾采摘品茗,香飘十里……党的十八大以来,南岳区坚定不移践行习近平生态文明思想,坚持走生态优先、绿色发展之路,推动旅游产业转型升级和跨界融合,曾经的旅游胜地梦正变得触手可及。

十年来,该区朝着“打造世界级文化旅游目的地”的目标砥砺奋进,深入开展产业升级、项目攻坚、改革赋能、民生优先、平安建设“五大行动”,加快旅游发展提质升级步伐,成为衡阳开放的窗口、迎宾的客厅、美丽的名片和旅游的龙头。

## 兴文旅、促转型 品牌形象更响亮

约上亲友,到南岳来一场“说走就走”的旅行,是不少人假期选择之一,或登高望远,或诗意栖居,在青山绿水间寻一份惬意。刚刚过去的农历八月初一,南岳共接待游客13.7万人次,创近三年单日接待游客量新高。

近年来,南岳区主动融入衡阳打造千亿文旅康养产业集群大潮,着力兴文旅、促转型,品牌形象更加响亮。

——扩大了对外知名度。“祝融探火”写入习近平总书记贺词,雾凇美景登录央视《新闻联播》压轴播送;成功举办2021年湖南国际文化旅游节,南岳庙会“入选国家级非物质文化遗产名录……

提升了品牌美誉度。举办了“寿比南山·南岳衡山”深圳、上海旅游推介会,以“寿比南山·南岳衡山”的高铁动车组厢体两面喷绘;成功入选“2021年度中国旅游高质量发展县(区)案例”和“2021年度全国文化旅游新媒体传播力优秀案例”,为湖南唯一获得这两项

增长8.38%,位居全市第一。

前不久,湖南省委、省政府出台《关于加快建设世界旅游目的地的意见》,明确提出着力打造以南岳衡山为代表的历史文化名片。这张名片,既为南岳区指明了新使命,也是南岳区一直以来打造、擦亮的“招牌”。

当前,南岳正在积极筹办衡阳市首届旅发大会,将以此为契机,实现签约一批项目,推出“一台戏”,开发“一桌菜”,拍摄“一部片”,唱红“一首歌”,打造“一把火”,推荐“一批店”,规划“一张图”,举办“一个会”,做精“一杯茶”的目标,让老牌景区展现新形象。

区委书记刘浪表示,锚定“打造世界级文化旅游目的地”这个目标,南岳区将继续勇担舞好全市文旅龙头,擦亮历史文化名片“两大使命”,深入开展产业升级、项目攻坚、改革赋能、民生优先、平安建设“五大行动”,确保在推进“三强一化”上打头阵,在建设“一核一圈一廊一体”上挑大梁,为衡阳推进“三强一化”建设作出“南岳贡献”。



南岳镇红星村油菜花开。



“祝融号”成功登陆火星的消息传来,南岳百余快闪志愿者自发赶至祝融峰顶以快闪欢庆。



水濂村荷花基地一角。

## 强要素、推项目 增长后劲更强劲

走进紧邻南岳大庙、依水而建的庙东古街项目,目前正在进行最后的装修施工,作为南岳区投资额度最大的一个棚户区旧城改造项目,庙东古街建成后将以古朴典雅的明清古镇风貌与游人见面。

据介绍,这里将精心建设一个以南岳文化体验、精品旅游购物、高端民宿酒店、特色餐饮小吃为主的特色街区,打造一个极具特色的沉浸式夜游业态。

为走好新航程之路,南岳区始终把项目建设作为旅游发展的主题主线,推动旅游产业转型升级;

——争资争项卓有成效。近年来,南岳敞开山门、扩大开放,围绕“建链、强链、补链”,先后引进希尔顿酒店、华声亲知国际研学营地、郁锦香酒店、南岳中医康养示范基地等优质产业项目,成功签约南岳智慧旅游、“见南山”文旅康养综合体、水濂“洞天福地”康养度假中心、亚朵酒店及配套商业综合体、鑫盛文旅文创总部及商业步行街等招商引资项目。

项目加快推进。

——要素保障不断强化。仅去年一年,该区处置闲置土地14宗,处置批而未供土地691.65亩,完成征地315.56亩、土地储备367.5亩。省高速集团闲置项目成功激活,列入衡阳十大重点产业项目;磨镜台完成资产评估、启动规划编制;庙东项目《招商合同》签订补充协议,扫尾工作加快推进。

下一步,我们将继续坚持项目带动,彰显文化魅力,

舞好旅游龙头,为引领全市文旅产业链发展、推进“一核一圈一廊一体”建设提供新的支撑。”南岳区委副书记、区长蒋炳炎说。



引人入胜的雾凇云海景观让游人大饱眼福。



南岳乡龙池村成功引进民宿、农家乐等产业项目,吸引许多游客前来游玩、打卡。

## 强运营、稳复苏 改革赋能不断档

眼下的南岳区,经济社会正“复苏”,加速“赛跑”正当时。在高质量发展的“赛道”上,该区持续推进改革赋能,把握主动,在真抓实干中闯出新天地。

围绕着力推进数字化转型、推动标准化建设,构建现代化机制,南岳区积极建设并打造了“1+4”智慧旅游体系;全面推行“政府引导、市场主体、企业主体”的市场化运营管理模式;积极盘活利用国有资产和文旅资源,吸引带动更多的社会资本……近年来,该区先后获“国家级旅游度假区”“旅游影响力县(区)”“旅游高质量发展县(区)案例”等多项称号,旅游品牌影响力、全产业链链条,通过增强游客的参与感、体验感,打造与市场自身的深度游。

今年“五一”小长假期间,该区挖掘本地及周边市场需求,创新策划出“南岳七点半”夜间经济文旅品牌活动,构建包括夜游、夜show、夜品、夜购、夜宴、夜夜、夜宿、夜养在内的夜经济全产业链条,通过增强游客的参与感、体验感,打造与市场自身的深度游。

当前,该区正以南岳庙街为中心,打造辐射万寿广场、祝融小镇、红星村、水濂村的高品质夜间聚集区,形成多元化的夜间消费市场,让夜间“烟火味”成为当地经济增长和文化传播的新引擎。

今年5月19日,南岳区注资3.3亿元成立文化旅游发展有限责任公司,按照“政府引导、市场主体、企业主体”的要求,围绕“做品牌、做主题、做体系、做平台、做标杆”,聚焦宣传营销、门票征管、景区运营、景区开发等主营方



秋天打翻了南岳的“调色盘”。

## 办实事、增福祉 民生保障更殷实

在寿岳乡岳林村贵妃凤凰菊基地,600亩高山

凤凰菊即将进入采摘期,游客们兴奋地走进菊花丛中嬉戏、拍照,用相机定格住眼前的美好瞬间。“自从村上发展菊花种植后,村里发生了大变化,路平了,水通了,昔日冷清的村庄日渐变得生机勃勃起来。”岳林村六组村民肖克林颇感有感触。

在“月光下的村落”——南岳镇水濂村,村党支部书记易东耘告诉记者,该村这几年成功引进民宿、农家乐、新型文体产业项目,旅游旺季的时候能带来近万人次的游玩、打卡,农民的集体经济收入相比2012年已经翻了30余倍。

从采摘体验、研学旅游、非遗手工到民俗节庆……随着乡村旅游业态不断丰富,越来越多的村民在家门口吃上了“旅游饭”,人均增收5000元以上。在推进旅游产业转型升级的同时,当地积极做好山水文章,掘金“美丽经济”,城乡基础设施不断完善,服务质量不断提升。乡村旅游成了名副其实的幸福产业。

依托旅游及民生的同时,该区持续加大民生投入,每年民生支出占财政总支出的比重达7%以上,并认真实施重点民生工程,集中力量

办成了一批民生实事。

——去年,该区城镇新增就业752人次,完成率107.4%;城镇登记失业率控制在4%以内,零就业家庭实现100%动态清零。25项重点民生实事全面或超额完成,开工建设城镇老旧小区8个,完成既有住宅加装电梯24台,完成率114%。

——残疾人“两项补贴”标准位居全市第一;城乡低保标准连年提标,兜底水平居全市前列;全面落实基本医疗保险市级统筹,城乡居民养老保险实现法定人群全覆盖,全区建档立卡贫困人口参保率持续巩固在100%。

——新增公办学位2160个,车位600个;万福小学改扩建、城区幼儿园项目建成投入使用;南岳区图书馆、文化艺术馆获评全国三级图书馆,成功举办2021年“文化和自然遗产日”湖南省非遗宣传展示活动……

2021年,南岳区全体居民人均可支配收入由2012年的26137元增长到了48740元,年均增长8.38%。

## 保安全、守底线 社会治理更有效

“小区就像一个大家庭,大家在这里找到了

幸福和谐的邻里情,这里现在是名副其实的平安顺心小区……”近日,在南岳区顺心花园小区“平安小区你我同行”趣味运动会上,小区“区长”周仲和对所在“四型”(安全稳定型、环境优美型、文明学习型、友善和谐型)小区的变化连连称赞。

近年来,南岳区坚持以人为本推进基层综合治理标准化,通过完善体制机制,夯实基层基础,推进分层治理,连16年综治民调成绩保持全省第一梯队,位居全市第一,去年全区扫黑除恶好评率为99.3%。

坚决守住安全底线。扎实开展安全生产专项整治三年行动,狠抓森林防火、城乡消防、交通运输、文物建筑、旅游景区和学生防溺水等重点领域安全管理,全力织密筑牢安全防控网络;统筹景区景点及宗教场所疫情防控和安全隐患有序开放工作,有序推进新冠病毒疫苗接种,始终保持“无疫区”的良好态势;成功创建省级食品安全示范区,获评全省安全生产和消防

工作优秀单位。

有力有效防范风险。国保工作被公安部确定为“国家重点战略支撑点”,县域警务政治安全和社会稳定风险评估处全省低风险行列;加强重点群体管控,积极推动信访积案化解;依法查处案件,非法集资涉案率继续保持“零”记录。

社会大局和谐稳定。持续深化“平安四型小区”和“平安村”创建,深入推进行业社会治理现代化,常态化开展扫黑除恶专项斗争、禁毒人民战争,加大电信网络诈骗、跨境犯罪、网络安全打击力度,“平安南岳”品牌形象不断巩固,不仅连续7年获评全省平安建设(综治)工作先进单位县市区,保持“平安县(市、区)”称号,2020年更是获评全国信访工作“三无”县市区。

7月21日,在长沙召开的平安湖南建设表彰大会上,南岳区不仅获评“2017—2020年度平安湖南建设重点推进县(市、区)”,还捧回了首届湖南“平安杯”(全省仅10家),成为衡阳市唯一获此殊荣的区县。



成功举办了2021年湖南省国际文化旅游节,让世界倾听南岳的声音。



祝融小镇。